

# 西博會天府揭幕 參展商簽約額勢破紀錄

香港文匯報訊(記者 江雨馨 成都報導)以「引領國際合作,拓展市場空間」為主題的第十二屆中國西部國際博覽會,昨日上午在成都隆重開幕。據西博會組委會最新統計,本屆西博會展覽總面積18萬平方米,參展商將達到7萬人,預計達成簽約項目金額8,000億元人民幣,均將創下歷屆之最。

中共中央政治局委員、全國人大常委會副委員長王兆國宣佈本屆西博會開幕。全國政協副主席、全國工商聯主席黃孟復,馬爾代夫副總統瓦希德,密



開幕式以歌舞、高清LED大屏結合巨型多媒體真實3D演出。圖為內地著名歌手朱哲琴演唱。  
香港文匯報記者江雨馨攝

克羅尼亞亞聯邦副總統阿利克,坦桑尼亞桑給巴爾副總統伊迪,日本前首相鳩山由紀夫等出席了開幕式。來自105個國家、地區及國際組織的代表參加了西博會。

## 52國4千企業參展

作為中國西部地區規模最大、影響力最大的經貿盛會,本屆西博會展覽共有52個國家和地區、31個省(區、市)和新疆生產建設兵團、4,564家企業參展。

中國商務部副部長鍾山在致辭中說,西博會經過10年多發展已成為中國西部地區規模最大、影響力最大的經貿盛會之一,成為世界了解西部,西部融入全球的重要窗口。希望西博會發揮窗口和平台作用,推動西部地區承接產業轉移,加快開放型經濟發展,為全面提高國際合作水平,促進西部地區經濟又好又快地發展,做出新的貢獻。

## 前11屆簽單2萬億元

第十二屆西博會為期五天,期間將舉行第四屆中國西部國際合作論壇、第六屆中國—歐盟投資貿易洽談會、中法工業合作研討會等13項重大活動,15



王兆國在西博會新疆展區與工作人員親切交談。  
新華社

項專項活動以及72項投資促進推介活動。西博會始創於2000年,每年一屆在四川成都舉行。溫家寶、李克強、王岐山、曾培炎、吳儀等黨和國家領導人,數十位外國政要及國際組織負責人均曾出席過西博會。西博會累計展覽面積80.43萬平方米,有多達24,633家企業先後參展。前11屆西博會,共簽訂投資項目5,353個,投資總額達18,264.16億元人民幣,貿易成交5,170.78億元人民幣。

## 推動泛亞合作綠色發展

香港文匯報訊(記者 江雨馨 成都報導)第四屆中國西部國際合作論壇昨在成都召開,全國政協副主席、全國工商聯主席黃孟復在主題演講中,強調當前正值全球經濟大發展、大變化、大調整的時期,各國經濟更加休戚與共。他指出保護主義和貿易壁壘,最終受傷害的是各國企業。他並特別提及中國將積極參與貿易全球化,絕不搞保護主義,更尤其希望加強泛亞地區的經濟合作,推動泛亞合作和國際合作的論壇,不斷擴大內陸地區的開放程度。

黃孟復表示,綠色低碳發展為全球經濟發展注入新的內涵,日益發展成為潮流和趨勢。中國將積極參與並推動綠色低碳發展,構建合作開放的綠色通道,共同提升。

## 劉奇葆:川經濟總量冠西部

四川省委書記劉奇葆在致辭中表示,四川是中國經濟大省、人口大省和資源大省,是中國西部重要的商貿中心、物流中心和金融中心。四川幅員48.5萬平方公里,居中國第5位;人口9,000萬,居中國第3位;水能、鈾、天然氣、稀土等資源具有重要優勢;全省經濟總量居中國第8位,西部第1位。

# 地方發債開閘 滬浙粵深試水

## 建立償債保障機制 要求披露信息避風險

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報導)傳聞中的地方政府自行發債試點計劃終於塵埃落定。據中國財政部昨日下午發通知,國務院已批准相關試點計劃,允許部分地方政府直接發行債券。上海市、浙江省、廣東省、深圳市成為內地首批獲自行發債試點權的地區。同時,為規範地方政府舉債融資機制,財政部制定《2011年地方政府自行發債試點辦法》,作為對試點工作的指導。

通知指出,試點省(市)發行的政府債券為記賬式固定利率附息債券。2011年政府債券期限分為3年和5年,期限結構為3年債券發行額和5年債券發行額,分別佔國務院批准的發債規模的50%;同時,政府債券應當以新發國債發行利率及市場利率為定價基準,採用單一利率發債定價機制確定債券發行利率。

## 地方制定債券兌付辦法

為避免資不抵債情況的發生,財政部要求試點省市建立償債保障機制,地方政府需在規定時間內將財政部代辦債券還本付息資金足額繳入中央財政專戶,並及時通過中國債券信息网和本省(市)財政廳(局、委)網站等媒體,披露本省(市)經濟運行和財政收支狀況等指標;在發債定價結束後應當及時公佈債券發行結果。

為了確保地方自行發債試點運行順利,財政部還要求試點省(市)根據《2011年地方政府自行發債試點辦法》制定本省(市)政府債券發行兌付辦

法,並報至財政部備案。按照規定,試點省(市)應當提前兩周向財政部報送債券發行計劃,並於發行結束後兩周內報送債券發行情況。

## 多省曾踴躍爭取發債

據新華社《經濟觀察網》報道,內地多省份對自行發債反應踴躍。有接近財政部人士透露,此前廣東省省長書記曾就爭取試點前往財政部商討。而上海市對自身已有政府債務比照國際標準進行分析研究,將報告送呈報財政部。另有廣東省財政廳人士表示,廣東省從7月份即開始着手自行發債的籌備工作、項目申報等。

據《預算法》的規定,地方政府不能直接發行債券。2009年,國務院決定,允許地方政府發行債券,將其列入省級預算管理。財政部至此開始代理各地方政府發債,債券到期後,由財政部代辦還本付息,然後地方再向財政部償還相關款項。從2009年至2011年,全國人大每年批准的地方政府債規模為2000億元。



國務院批准,允許滬浙粵深地方政府直接發行債券。  
資料圖片

## 地方債拓政府融資渠道

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報導)此間北京專家指出,開閘地方債自主試點發行意味著地方政府自行承擔籌措至消化債務的時代已經來臨,可彌補中央財政和地方財政分權不合理的現狀。專家提醒,「試點」二字並非意味著單純在經濟領域進行嘗試,更重要的是在實踐中就風險控制、預算約束、政策管理等方面進行探索,建立綜合的管理機制,從而為更大範圍推廣地方自主發債奠定基礎。

## 自行發債須用於民生

銀河證券首席經濟學家左小蕾向香港文匯報記者指出,中央政府應對地方債的使用和風險控制進行嚴格把關。確保地方發債獲得的資金不能再用於房地產開發、重複建設等,而主要應用於民生、社保、公共服務。否則地方發債越多,錢越不夠用,地方債的風險亦會相應提高。

左小蕾稱,如若試點成功,中國將形成切實有效的地方發債機

制,徹底打消地方債惡化隱憂,但是次試點選取滬浙粵深四地,地方財政實力雄厚,違約風險小,從全國來說不具有普遍性。因此,能否從中提煉出適用於全國的機制,有待進一步觀察。她強調,地方政府在試發債券過程中,需熟悉發行程序,總結出一套綜合管理機制,而非僅將其當做一個新的融資渠道。

## 提高債務管理透明度

評級機構穆迪投資者服務公司(Moody's Investors Service)報告稱,由地方政府自行發債對中國信貸有正面影響,因為這會提高地方政府在債務管理方面的紀律性和透明度。更重要的是,這將拓寬地方政府融資渠道。

國家發改委宏觀經濟研究院不願具名的研究員指出,當前內地多地積極爭取自行發債,其間包含實際利益需求。他指,未來國家或將進一步放開監管,各省根據需求上報發債規模,這將成為地方未來籌集收入的重要渠道。

## 眼鏡大王工廠復工



信泰集團恢復生產首日500員工上班。  
香港文匯報記者白林森攝

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報導)備受外界關注的溫州「眼鏡大王」胡福林從美返國多日,其浙江信泰集團昨日正式恢復生產,首日有500名員工上班。金屬一部生產線已開工,板材部則今天上班。目前繼續接受老員工返廠登記。

據信泰集團人力資源部發布「新聞稿」稱,近來,集團管理層全力開展企業自救,在市、區政府和金融單位、工商聯、行業協會等各界幫扶下,企業內部運轉逐步走上正軌。記者在信泰集團廠區看到,一些大樓目前還關着門,一些則有工人在生產車間裡忙碌。「在恢復生產之前,我見到了老闆,大家都很有信心。」一位員工說。

有分析指,信泰集團的恢復生產可說是此次溫州民間借貸風波的「風向標」。胡福林和信泰集團能否得以成功「營救」將直接關係着溫州乃至中國。

## 真正考驗在年關

不過,據《新京報》報道,有溫州商人表示,當地中小企業主向高利貸、地下錢莊、當舖等舉債救命已十分普遍,民間借貸若3個月內無法還清就危險,到6個月時已基本處於資金鏈斷裂邊緣,利息越來越高,進入惡性循環。以目前情況來看,舉債企業真正考驗還看年關。

## 走佬老闆返深 求助行會

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報導)深企鈞多立董事長毛國鈞學界「走佬」事件有新進展,毛國鈞本人近日已返回深圳,主動聯繫深圳市半導體照明產業發展促進會,請求該會出面幫助企業渡過難關,並表示會在適當時候交代事件過程。受毛國鈞全權委託,該會經過多天努力,重組鈞多立的方案已初步形成。根據方案,促進會和業主共同出資發放企業所欠142萬元員工工資,鈞多立債權人或將成為鈞多立股東。

# 央行:3萬億民間融資 難威脅正規金融

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)據《21世紀經濟報導》消息,今年6月份,中國央行進行的一項針對民間融資的調研顯示,截至今年5月末,全國的民間融資總量約3.38萬億,佔當時貸款餘額僅6.7%,佔企業貸款餘額比重為10.2%。對這個數字,中國央行官員稱,「按民間融資規模3萬億至4萬億計,與正規金融相比不可同日而語。目前人民幣貸款餘額52萬億、人民幣存款將近80萬億,(民間融資)撼動不了正規金融,不能把這個事放得太大。」

## 第二輪融資排查年內啟動

報道認為,央行調研結果顯示民間借貸問題似有誇大之嫌,由此可能造成人們對經濟形勢的誤讀。此外,中國央行正在啟動年內第二輪民間融資現狀摸底調查,並有望推出非正規金融的制度化監測體系。央行調查顯示,這3.38萬億民間融資其

中有30%資金來源於內部職工和企業相關產權單位,19.9%來自於其他企業,19.6%來源於合法的民間融資中介機構。

## 僅一成用於炒股 八成能償還

調查稱,截至今年5月末,中國民間借貸平均利率15.6%。另外,民間借貸的期限主要集中於一年內,超過一年期的只有12.6%,80%以上屬於快借快還。在使用上,60%用於流動資金,用於炒股的只有12%。不過,溫州的情況差異很大。

從違約風險上看,央行調研結果也較為樂觀:3.38萬億民間借貸中,82.5%是能夠償還的,16.6%有償還可能的,不能按期償還的只有0.9%,不到1%。

對3.38萬億的民間借貸這一數字,上述官員稱,這一數據有可能被低估。從監管者的角度來看,真正值得擔心的是有多少民間借貸資金從正規金融體系轉貸出去,不過,這一數據尚難監測。

## 前三季度社會融資 同比減1.26萬億

香港文匯報訊(記者海巖 北京報導)中國人民銀行周四公佈,據初步統計,2011年前三季度社會融資規模為9.8萬億元人民幣,比上年同期少1.26萬億元,同比下降11.4%,顯示貨幣政策緊縮的趨勢沒有改變。

央行此前公佈上半年社會融資規模為7.76萬億元,若以此計算,三季度社會融資規模增加2.04萬億元。

社會融資規模統計數據來源於人民銀行、發改委、證監會、保監會、國債登記公司和銀行間市場交易商協會等部門。

## 小悅悅接近腦死亡

香港文匯報訊(記者 敖敬輝 廣州報導)佛山被碾女童小悅悅狀況再惡化。20日上午,廣州軍區總醫院向媒體通報稱,小悅悅所有的腦幹反射已經消失,只有右胸通過脊椎反射對觸覺有反應,已接近腦死亡。醫院方面表示,小悅悅要康復「基本不可能」,但只要有一線希望,會採取任何措施全力救治。

據醫生介紹,19日上午,小悅悅曾出現心跳驟停,經搶救後甦醒,但隨後生命體徵十分不穩定。下午開始出現少尿,說明腎功能開始出現損害,這對腦功能的恢復有致命影響。在患者父母簽署同意書後,醫院目前已開始行床邊血濾(人工腎)治療。

## 生存希望越見渺茫

ICU主任蘇磊稱無法預測小悅悅能撐多久,只能說隨時有生命危險。而對於早前預測小悅悅最好的結果是植物人,蘇磊表示以患者目前的狀態,離植物人這個結果也越來越遠。

## 肇慶又現老人跌倒不攙扶

據中新社20日電 廣東省又見老人跌倒但路人不敢上前,而選擇報警事件。

事發19日,肇慶星湖大道湖景園住宅小區附近,一位60多歲的阿伯行走時,懷疑中風跌倒,路人見狀紛紛打電話報警求助,沒人敢上前,在等待警察趕來的過程中,一位與阿伯相識的熟人才將其扶起。

據了解,7月15日早上,在肇慶的外來務工人員譚院華救起一位連人帶自行車跌倒的阿婆,當時阿婆稱是他撞的,三天後才由親人陪同向交警主動澄清:自己摔倒與阿華無關。事件在當地引發公眾大討論。